

省妇幼倾力帮扶 助连城打造好“健康护卫军”

□本报记者 游章友

通讯员 陈艾凡 吴丽萍

12月9日上午,龙岩连城县的一对年轻夫妻在连城妇幼保健院一间宽敞明亮的会诊室里,在产科医生的陪同下,通过“云上妇幼”远程会诊平台,与远在福州的福建省妇幼保健院产科专家刘照贞主任,进行了半小时多的病

情交流。

最终在刘照贞主任的指导下,敲定了具体的治疗方案。

连城妇幼保健院的产科医生表示,刘照贞主任的治疗思路更开阔、更全面,治疗方案也更大胆可行。而这对年轻夫妻表示,如果要专程到福州找这名专家诊疗,要付出更多的费用 and 精力。



12月9日上午,妇儿全生命周期服务体系“八闽行”巡诊(连城站)暨“云上妇幼”平台远程会诊、福建省妇幼保健院连城共建医院医联体座谈会在龙岩市连城妇幼保健院举行。

来自福建省妇幼保健院的产科、超声科、生殖医学、乳腺外科、影像科的多名专家与驻点在连城妇幼的专家共同为当地群众义诊。闻讯而至的当地患者络绎不绝。

自紧密协作至今,福建省妇幼保健院共派驻妇产科、新生儿科、儿保科、麻醉科、手术室、供应室等短期专家19人,派驻执行院长、产科、新生儿科、儿保科、麻醉科、产房等长期驻点专家6人。

连城妇幼保健院在福建省妇幼保健院的倾情帮扶下,实现了快速发展,诊疗质量和综合服务水平得到快速提升,双方合作共建富有成效,群众反映和社会反响良好,给当地百姓带来了获得感。

据了解,在连城县委县政府支持下,今年3月,连城县妇幼保健院与福建省妇幼保健院建立紧密型协作共建关系,两院紧密协作共建列入连城县2023年全力推进的县政府16个为民办实事重点项目。连

福建省妇幼保健院医务科、产科主任刘兆董介绍,开展共建以来,主要着力于提升县妇幼保健院的医疗救治能力、学科发展水平和人才梯队建设。

一是优化布局,规划学科发展。驻点专家对县妇幼保健院的学科开展优化布局、设施设备配置、调整人员结构、修订制度规范、制定学科发展中长期规划,确定了县妇幼保健院重点发展学科为产科、妇科、儿保科、超声科,新开展第三次及以上剖宫产术、双胎剖宫产、皮内缝合不拆线、产科大排畸、小排畸、分娩镇痛、无创DNA筛查等新技术、新项目。

二是成立名医工作室。成立了刘照贞主任名医工作室、陈丽主任名医工作室、郭敬民主任名医工作室、翁宗杰主任名医工作室,加强县妇幼保健院产科、妇科、儿保科、超声科等学科建设,提高医护人员诊疗能力,为县妇幼的长远发展打下坚实基础。

三是开展新生儿科病房业务,保障母婴健康。设立新生儿科病房,至今收住院39人,建立母婴同室,新生儿科医生每日和妇产科医师共同查房,分娩时新生儿科医师到场,保障婴儿健康安全。

四是开展义诊活动。省妇幼与县妇幼医生深入基层举办多场“关爱儿童成长,共筑美好未来”为主题的系列义诊活动,至今共诊疗438余人次。

五是拓展特色延伸服务。为了更好地提供助产延伸服务,开展准爸爸分娩疼痛沉浸式体验活动、家属陪伴分娩等,有效减轻了准妈妈们的“未知的恐慌”,促进家庭和谐。

刘兆董主任提出,妇幼健康工作是全民健康发展的中坚力量,只有做好妇产学科建设,才能带动生殖医学、儿科、超声科等其他学科的发展,形成妇儿全生命周期的医疗服务闭环,为实现全民健康打下坚实基础。希望未来能补足人员短板,完善基层医疗人才梯队,实现“留下一支带不走的队伍”的心愿。

大力做好健康教育和医院的品牌宣传工作,让老百姓了解连城县的诊疗水平,也让县妇幼的医疗团队成为深受连城县老百姓喜爱的“健康护卫军”。

活动组织

指导单位:福建省政协教科卫体委员会、福建省卫生健康委员会、福建省医疗保障局、福建省计划生育协会、福建省基层卫生协会

主办单位:福建省妇幼保健院、《福建卫生报》社

承办单位:连城县妇幼保健院



连城妇幼保健院院长曹振中介绍,2023年1月至今,连城县妇幼保健院门诊量、住院人次、业务收入都大幅度增长,业务收入与去年同期对比增长了67.38%。

共建以来,极大程度地方便了群众就医,提高了县域内的就诊率。一些常见病、多发病、外转率高的诊疗在家门口就能得到诊治,如

孕期超声大排畸、小排畸、无创DNA、疤痕子宫多次剖宫产等大病不出县,2023年1至11月连城县妇幼的群众满意度达97%,收到群众锦旗12面。

同时,还实现了孵化培养本土技术人才的目标。采用“上”学、“下”教、“线上”训等多种方式,专注“传、帮、带”,加强县妇幼保健院人才队伍建设。至今共选送三批

14名医务人员到省妇幼保健院进修学习;省妇幼保健院驻点专家合理制定医务人员学习培养计划,真正做到手把手教学、一对一轮训、考核,提高可持续“造血”能力。

福建省妇幼保健院院领导的关心、支持、帮助及帮扶专家用心、用力、用力的帮扶,使得连城县妇幼保健院实现了“上品牌、上台阶”的目标。